



臺灣高雄地方檢察署辦理法治教育課程 「法律大補帖」、「珍惜生命 找出新心力量」

本署為增進緩起訴處分被告暨緩刑受保護管束人法律需知，並強化其生命價值觀，特邀請高雄市烏松長青健康促進會理事長張炳隆擔任講師，於113年3月6日假第二辦公室一樓團輔室，以「法律大補帖」及「珍惜生命 找出新心力量」為講題，期使緩起訴處分被告暨緩刑受保護管束人獲得更多法律常識以及學習壓力調適、珍重生命。

講師說明每個人在日常生活中隨時都有法律關係發生，但「法律只保護懂得法律的人」，解釋法律並非偏頗地只選擇保護特定人，而是法律不會保護讓自己權利睡著的人，若不懂得法律，人們常常吃虧而不自知。另舉「再婚」行為為例，說明可能發生的法律關係，



例如：繼父、繼母與孩子在法律上的身份關係、財產繼承關係、監護權及親權行使、扶養費負擔、探視權行使等問題，講師除引述民法條文及兒童權利公約講解外，更透過闡述司法立法目的，期能幫助在場的個案增進對民法親屬關係方面之法律知能。

課程後段講師表示每一個生命的起源，都是來自父母的「愛」，「父母」是生命中上天賜給我們最美好，最珍貴的禮物，更是孩子生命中的天使。生命的旅程，一生只有一趟，過去的不曾擁有，未來也不會重新的來過，提醒大家應該珍惜生命，把握現在。最後講師以「我很忙，但是我很喜歡把時間，留給喜歡我的人。」及「我很忙，忙得沒有時間去討厭，討厭我的人。」二句話與大家分享，希望大家都能找到自己生命中的新心力量。



治療不能緩，戒癮不嫌晚 雄檢辦理一、二級毒品戒癮治療說明會

本署於113年3月4日及3月18日辦理緩起訴一、二級毒品戒癮治療說明會，由本署歐計畫人員擔任講師，為施用毒品被告解說戒癮治療流程及緩起訴處分相關規定。

說明會中首先提及毒品戒癮治療與觀察勒戒之差異，在於觀察勒戒須至戒治處所實行監禁式治療，透過空間的隔絕，阻斷被告與毒品的連結，而戒癮治療則藉由醫療上專業的協助，帶領被告省思，並漸進式的戒除毒癮，由於僅須於醫院指定之時間進行回診及相關治療，對被告的生活較不影響。

最後，講師亦提醒要盡心配合戒癮治療，把握難得的機會，才能早日戒除毒癮，復歸社會。

您在戒毒方面的好幫手：

(一) 高雄市政府毒品防制局 電話：(07) 211-1311

高雄市前金區成功一路420號4樓

(二) 戒毒成功專線：0800 - 770 - 885 (24小時無休服務)





臺灣高雄地方檢察署辦理法治教育課程 「酗酒代價高」、「酒駕的法律責任」

鑑於國內酒駕交通事故案件頻傳，酒駕行為不僅危及自身安全，亦造成用路人生命危險。為加強個案法治教育觀念，特邀鈞聲法律事務所陳鏗年律師擔任講師，於113年3月20日在第二辦公室一樓團輔室以「酗酒代價高」、「酒駕的法律責任」為主題，向緩起訴處分被告及緩刑受保護管束人進行宣導。



講師透過諸多新聞時事為例，使個案瞭解酒駕行為的危害，詳細說明酒駕行為必須負擔的刑事及行政責任，如酒駕肇事致人受傷，亦須負擔民事賠償責任，期以達到警惕效果；因「宿醉酒駕」案件暴增，講師向個案釐清飲酒後隔天身體就會完全代謝酒精

的迷思，亦會因個人體重及酒精代謝能力不同，不一定隔天就能完全代謝，並說明施行酒測時的法定程序，以利個案清楚瞭解酒測時之應注意事項。

講師最後呼籲個案，飲酒後記得找代駕或坐計程車為上策，落實酒後不開車的安全守則，切勿因一時心存僥倖而以身試法，後果將得不償失。





臺灣高雄地方檢察署 緩起訴義務勞務勤前教育說明會

為使緩起訴處分被告了解義務勞務之法治觀念與執行須知，本署訂於113年3月26日假第二辦公室1樓團輔室，辦理緩起訴義務勞務勤前教育說明會，由陳旻秀觀護佐理員擔任講師。



課程開始前播放「修復式司法」宣導短片讓個案觀看，期以新的視角檢視犯罪，建構以人為本的柔性司法體系。課程前段講師帶領緩起訴處分被告填寫基本資料表、義務勞務執行須知等重要資料，並逐一說明內容，提醒確實填載連絡電話及通訊地址，避免遺漏重要公文以保障自身權益。接著講師說明緩起訴處分的法律規定、刑事訴訟法第二百五十三條及撤銷的法律效果，使被告充分瞭解履行義務勞務相關須知與規範，並特別聲明執行勞務過程中不可使用手機或相關影音設備進行錄音、錄影及拍照，更不可上傳或分享至任何平台網站或社群網站，以免觸法。

課程中講師以簡報、圖像強化個案印象，仔細講解履行期間應遵守或履行緩起訴處分附條件外，輕微犯罪者與過失犯罪者於緩起訴處分期間更應保持善良品行，至機構履行勞務時切不可妨害執行機構之秩序，並應確實完成檢察官諭知之勞務時數來回饋社會，期能啟發被告心中的一絲服務善念並予以增強，一改刑罰權的刻板印象，把刑事政策與公益串連，希冀緩起訴處分被告珍惜緩起訴處分的良法美意，不再犯罪抵觸法網。



臺灣高雄地方檢察署辦理生命教育課程 講題「浪子回頭，迥然不同」

本署觀護人室於113年3月28日假第二辦公室一樓團體輔導教室，辦理易服社會勞動人生命教育課程，邀請財團法人中華民國佛教慈濟慈善事業基金會志工團隊前來帶領與會學員閱讀靜思語小箋及簡單手語，透過音樂與律動的溫馨表演體會生命意義與價值，並由鍾炯元志工擔任講師，以「浪子回頭，迥然不同」為講題，透過個人生命歷程啟發個案正向思考。



本次講座以『浪子回頭，迥然不同』為主題，講師鍾炯元志工分享自身案例，年少輕狂的過去不僅浪費青春，也讓家人感到失望傷心，多次進出監獄讓家人已對他絕望不再來探監，最後一次在屏東入監時，在獄中接觸到慈濟的讀書會，某天家人來信告知母親住院開刀，震驚不已的鍾炯元在讀書會請教導讀的慈濟志工蔡美惠，志工告訴他「行善、行孝不能等」，當頭棒喝讓他了解自己以往的過錯，縱然時光匆匆不再回來，仍然在悔悟後痛定思痛盡力改變。此外，講師亦向社會勞動人分享靜思語錄，如「人生最大的錯誤就是放棄自己，人生不怕慢，只怕站著不動」、「應該讓別人的生活因為有了你的生存而更加美好」、「你希望別人怎樣對待自己，你首先應該怎樣來對待別人」、「生氣就是拿別人的過錯來懲罰自己」、「做好事不能少我一人，做壞事不能多我一人。」，期盼學員透過今日課程對生命有更多嶄新的熱情，面對過錯重新出發，學習對自己負責。



臺灣高雄地方檢察署辦理法治教育課程 「法律常識補充站」、「情緒管理與自傷防治」

為強化緩起訴處分被告暨緩刑受保護管束人法治觀念，本署於113年4月10日特邀高雄榮總精神部王美懿社工師假第二辦公室一樓團輔室辦理法治教育課程，以「法律常識補充站」、「情緒管理與自傷防治」為課程主軸，講述面對壓力應採取何種方式去調適，並介紹自殺防治法與精神衛生法的立法目的和內容。



講師首先以新聞畫面做為開場，講述現代人普遍都處於生活壓力下，面對壓力有些人會採取自傷或傷人的方式去面對，因此為加強自殺防治，關懷人民生命安全，培養社會尊重生命價值，特制定自殺防治法。後續介紹精神衛生法之護送就醫、強制住院與嚴重病人的定義，讓大家對於精神疾病病患與強制就醫的規範有更深一層的認識與瞭解。

課程後段講師讓我們瞭解所謂健康包括身體、心理、社會、靈性層面能均衡、安全、和諧。面對科技進步及網路資訊的發達，如何調適壓力並適時紓解亦成為現代人重要的課題，壓力表現在行為、心理、身體三方面，一個人生活的生態會影響其情緒和成長，講師以「信運同轉」：信仰、運動、同在、轉念四種方法，鼓勵個案面臨壓力考驗時可學習運用這些方法應對。試著以知足豁達的心態面對人生中的困境與挑戰，轉換角度思考、跳脫慣性思維，肯定並相信自己能邁向健康快樂的人生。



戒毒無難事，只怕無心人 雄檢辦理一、二級毒品戒癮治療說明會



本署於113年4月1日及4月15日辦理緩起訴一、二級毒品戒癮治療說明會，由本署許觀護助理員擔任講師，為施用毒品個案講解戒癮治療流程及緩起訴處分相關規定。

說明會中，講師說明了緩起訴處分中的兩種分流處遇，分別為醫療處遇及社區處遇，前者係針對成癮性較高的毒品被告，透過定期接受醫院的藥物治療及心理諮商之專業治療，協助深陷於毒品泥淖之中的成癮者脫離苦海；後者則較常適用於對毒品尚未產生高度依賴性的毒品被告，因個案對毒品的成癮狀況較輕微，故採用義務勞務及社會復健課程的方式，除了使被告服務於社區回饋社會外，亦能使毒品被告透過勞動的過程達到自省的效果，另外，本署亦有專門為毒品個案開設的復健課程，藉由豐富及多元化的課程，陪伴毒品個案走過戒毒的漫漫長路。

您在戒毒方面的好幫手：

(一) 高雄市政府毒品防制局

電話：(07) 211-1311

高雄市前金區成功一路420號4樓

(二) 戒毒成功專線：

0800 - 770 - 885

(24小時無休服務)





溫馨小故事-發光的太陽能板(1)

觀護人 謝淑紋

阿驊年未 50，但是接觸毒品已經超過 30 年的歷史，起初是安非他命，後來因為家庭及經濟因素，又接觸到海洛因，甚至因缺錢而販賣，希望能以最輕鬆的方式時間賺取高額的利潤，幾度進出監獄，人生最美好的時光幾乎都在監獄中度過，早婚的他，子女均已成年，但是妻子對於其執迷於毒品難以諒解，早早就離婚，前妻帶走女兒，但是因不喜歡兒子，所以將兒子留給阿驊照顧，但是阿驊的生活就是毒品和監獄，兒子是在缺乏父母親的關懷下成長，幸而尚有爺爺奶奶的照顧，人生未走向偏途，因不愛唸書，高中肄業後就從事太陽能的工作。

阿驊出監後跟著兒子從事太陽能板的工作，因兒子在工作一段時間後自己承包工程，惟事業並不順利，自行向多家錢莊進行小額借貸，經濟壓力山大，心疼兒子從小缺乏父母親的關懷，在沒有任何經驗傳承及前輩指導的情形下才會犯下此錯誤，也擔心兒子因為經濟的壓力會步上自己的後塵，所以利用之前的人脈，再加上親人的經濟協助，終於談妥只要按月還本金即可，大大減輕了兒子的壓力，親子關係也獲得了極大的改善。

經歷此事件，阿驊覺得兒子年紀輕輕就知道要建立自己的事業，而自己卻將人生最美好的時光都浪費在監獄裡，吸毒、販賣、監獄，整個錯誤的價值觀交織成人生錯誤的 30 年，想起觀護人曾經的教誨「為善及奮鬥永遠不嫌晚」，在幾個失眠的夜晚之後，決定痛改前非，只要有工作，絕不休息，有加班的需求絕不推辭，老闆見到其認真負責的工作態度，逐漸放下包給他，所以除了老闆的工作有薪資的收入之外，自己的小包額外增加了許多收入，感受到不再為錢所困的經濟自由後，信心增加，逐步遞出名片，洽談客戶，了解行規之後，成立工程行，自己承包工作，因為施工用心、踏實，事業體逐漸茁壯，每天奔波於不同的工地，雖累但值得，就像



溫馨小故事-發光的太陽能板(2)

觀護人 謝淑紋

自己所架設的太陽能板，在太陽的照射下閃耀著光芒，而板下所創造出的電能，滿足了用電的需求，安全無污染，自己所賺的錢雖辛苦，但是安心無後顧之憂。



溫馨小故事-放下往日的糾結，活出自信與美麗(1)

觀護佐理員 余俊毅

小琳為屏東人，來自一般藍領階級家庭，早年因經濟狀況較為不佳，且家鄉屬鄉村地區故工作機會不比都會區來得多，為改善家計自高職畢業後便搬遷至鄰近之高雄市區闖蕩一番。

日後，在異鄉獨自奮鬥的小琳生活已趨穩定且事業有成並與前夫相識相愛，兩人曾一起經歷過風風雨雨，可謂琴瑟和鳴，亦育有一女，其女在完成學業後即投筆從戎為職業軍人，原以為家中經濟壓力可藉此減輕許多，在和樂融融的氛圍下度過人生下半場，上天偏在此時帶來了人生中最艱困的考驗，使得家庭關係產生難以修復的傷痕；然而，這次難關卻也是間接導致小琳易服社會勞動之主要原因。她私下與我分享時，多少感受得出其情緒些許惆悵與失落，或許是自我個性使然，不願讓旁人為其抱屈，神情仍故作堅強道：「過去的事就讓它過去吧……對這段感情我問心無愧，現在最重要的是把握當下，別讓失敗的婚姻變成裹足不前的絆腳石，他曾經是我的唯一沒錯，但並不代表它就是全世界，往後的日子即便沒有他的陪伴，我一定也可以活出屬於自己的精彩。」原先與丈夫之間的感情相當穩定，但在第三者介入幸福美滿的家庭婚姻後，一切卻變了調；小琳心有不甘，認為第三者不論外貌、言談、家庭背景或個人才能都比不上自己，才會做出動手傷害第三者之偏差行為，而第三者介入家庭婚姻也公然觸法(在通姦除罪化前)，因此雙方對簿公堂，但不論判決結果為何，一段人人稱羨的感情再也無法挽回，小琳亦對犯行深感懊悔。

初期至小琳所服社會勞動之機關查訪時，確認簽到簿紀錄得知其幾乎每天到場執行，因公務需求必須得親自拍攝其工作狀況，執行公務之餘免不了會和小琳攀談並關心生活近況，雖然她不排除與我聊上些時間，但其實每次話題約莫在一、二分鐘內便會畫下句點，且總是以簡短又倉促的口吻回應：



溫馨小故事-放下往日的糾結，活出自信與美麗(2)

觀護佐理員 余俊毅

「我若有空都會來做，只想趕快完成時數就此解脫……」，諸如此類的話語。不曉得是小琳個性較為沉默寡言，還是場域屬性的緣故，因其平日打掃範圍有許多民眾進出洽公，旁邊不時則會安排一名替代役男督促其執行進度，也許是這原因使她不便與我有過多的互動。唯一不變的是，與小琳談話時映入我眼角餘光總是順著其臉龐滑落的汗珠，這時候就知道她已在悶熱的環境穿梭忙碌了整個早上或下午。查訪的模式就如往常般平淡，原以為會順著時間流逝就這樣看著小琳將本案履行完成；然而，直到有一天我至勞動機構例行訪視時，該專責督導當天有事休假，替代役男也因公外出支援其他業務，小琳察覺時機正好，旋即將我拉去一旁角落訴說著：「我真的快要撐不住了，不曾遲到早退，他們交代我要打掃那裏的辦公區域或公共空間，我都盡心盡力完成絕不敢有絲毫怠惰，其他職員對我的工作表現亦讚譽有加，就只有她(專責督導)會找我麻煩，說哪裡掃不乾淨、是不是根本就沒做，要考慮把我退案了。」、「實在想不到有任何辦法，所以才利用今天短暫的時間道出我的苦衷，希望您可以我幫幫我好嗎？」。

原來，一直以來小琳並非訥口少言，而是有苦難言，在聽聞她的訴求後我馬上向同仁打聽有無適合其執行之易服社會勞動機構，相信老天爺必定會眷顧善良的人，媒合過程十分順遂，僅花費不到數天時間就為小琳安排至符合自身興趣的機構接續執行，從另位承辦同仁口中得知其在新機構執行時主要工作內容乃烹調欲送至獨居老人或弱勢家庭之愛心便當。心想為小琳成功解決難題後已有幾個月之久不曾再見過她一面，後來，因緣際會下至她服務得社區協會舉辦活動，有如舊雨重逢的老友，小琳見到我的來訪，臉上洋溢著喜悅道：「在這裡不論督導大姊還是工作夥伴都很友善，我喜歡做菜，執



溫馨小故事-放下往日的糾結，活出自信與美麗(3)

觀護佐理員 余俊毅

行社會勞動的感覺已不像昔日如此乏味，希望老人家品嚐到用自己雙手做出的料理也能感到開心幸福；無論破裂的婚姻或是與我相處不睦的前任督導，換個角度思考，曾經令我沮喪的種種過往皆為助我前進的動力，現在，活出自我就是肯定自己的最佳證明」。當下聽及小琳分享的瞬間，我卻有那麼幾秒頓口無言，是腦筋一片空白嗎？不，而是內心早已為感動到無法言喻，從小琳的眼神不難端倪出她是多麼有自信在侃侃而談，和過往我們交談的感覺截然不同，這回是她積極上前開口，一問一答的約談模式僅存在於記憶中了。

機構督導偶爾會向我們建議或回饋，亦提及小琳平時勤奮的工作態度，若遇到年紀稍長行動不便的夥伴需要協助時，她絕對義不容辭在第一時間主動出面協助。看見小琳從畏懼膽怯蛻變成自信大方的過程，一切是多麼得來不易！

細數著自己監督這麼多社會勞動人執行過程以來，從未有過這股悸動，才明白原來我們不只是像支放大鏡在其履行期間內檢視個案有無依照規定執行社會勞動的感覺已不像昔日如此乏味，希望老人家品嚐到用自己雙手做出的料理也能感到開心幸福；無論破裂的婚姻或是與我相處不睦的前任督導，換個角度思考，曾經令我沮喪的種種過往皆為助我前進的動力，現在，活出自我就是肯定自己的最佳證明」。當下聽及小琳分享的瞬間，我卻有那麼幾秒頓口無言，是腦筋一片空白嗎？不，而是內心早已為感動到無法言喻，從小琳的眼神不難端倪出她是多麼有自信在侃侃而談，和過往我們交談的感覺截然不同，這回是她積極上前開口，一問一答的約談模式僅存在於記憶中了。

機構督導偶爾會向我們建議或回饋，亦提及小琳平時勤奮的工作態度，



溫馨小故事-放下往日的糾結，活出自信與美麗(4)

觀護佐理員 余俊毅

若遇到年紀稍長行動不便的夥伴需要協助時，她絕對義不容辭在第一時間主動出面協助。看見小琳從畏懼膽怯蛻變成自信大方的過程，一切是多麼得來不易！

細數著自己監督這麼多社會勞動人執行過程以來，從未有過這股悸動，才明白原來我們不只是像支放大鏡在其履行期間內檢視個案有無依照規定執行，身為執法人員的同時，我們也可以是陪伴在個案身旁的傾聽者、協助其突破困境的貴人。



毒品危害 防制中心

諮詢專線

0800-770-885 (請請你，幫幫我)



- 個案管理
- 家庭支持
- 諮詢服務
- 資源轉介
- 醫療處遇
- 就業輔導
- 福利服務

衛生福利部

為什麼要這樣傷害我?

我有機會跟他道歉嗎?

你們知道修復式司法嗎?

修復式司法鼓勵真誠對話，共同尋求彌補方式，目的在修復事件當事人的關係。

自從案件發生後，我就一直充滿陰影...

想跟你說聲對不起...我能為你做些什麼嗎?

修復促進者

司法院
Judicial Yuan

反詐與消保諮詢專線 您知道嗎!

如遇詐騙→165反詐騙專線

如有消費問題→1950全國消費者服務專線

消費申訴管道:

- 1 企業經營者
- 2 行政院消保會網站「線上申訴系統」專區
- 3 各縣市政府消費者服務中心
- 4 消費者保護團體

常見六大詐欺手法:

- 1、網路購物詐騙
- 2、假投資詐騙
- 3、解除分期付款詐騙
- 4、網路交友詐騙
- 5、猜猜我是誰
- 6、假檢警詐騙



常見六大詐欺手法



消費諮詢



申訴管道與機制

行政院消費者保護處 廣告

小心 一頁式廣告詐騙

一頁式廣告詐騙特徵:

- 售價明顯超低
- 強調貨到付款
- 7天內可退費
- 限時限量促銷
- 無公司地址、電話

千萬不要急著下訂!!

行政院消費者保護處 廣告

一起關懷 目睹兒少



家庭暴力是犯罪行為，目睹兒少是家庭暴力的被害人

如何 辨識 目睹兒

看見暴力
聽到施虐
感受恐懼

如何 幫助 目睹兒

察覺創傷
傾聽心聲
保護安全

如發生或發現家庭暴力事件
請撥打

113 110

檢視孩子
目睹家庭暴力

高雄市政府社會局
高雄市政府社會局家庭暴力及性侵害防治中心 關心部

實用
資訊

高雄地檢署網址：<http://www.ksc.moj.gov.tw>

高雄地檢署服務中心電話：(07)216-1468。

高雄地檢署社會勞動諮詢：(07)215-2565 轉 3851 · 甲股觀護人。

有任何問題或建議嗎？

請以電子郵件寄至 xpiscs@mail.moj.gov.tw

編輯：歐珈汶、郭粟馨